

她是洛阳的“三毛”，唱着《橄榄树》，潇洒地走过埃及、卢旺达、尼泊尔、马来西亚……犹如一阵清风，半生漂泊，无牵无挂。她是老板器重却难留的员工，是老外眼中有气节的中国女子，是藏区孩子喜爱的支教老师，是父母魂牵梦萦的远方游子。现在，她说她累了，想在故乡歇一歇。

□记者 张丽娜/文

洛阳“三毛”“流浪”记(上)

她的故事会令人思绪纷乱，想起 Beyond 乐队的老歌《海阔天空》，想起四海为家的女作家三毛，想起自由、漂泊、叛逆、信仰等词语，想起蓬勃美好而略带忧伤的青春。

她已经不年轻了，眼角有鱼尾纹，眼中有岁月的风尘。可是她笑容可掬，声音娇嫩如少女；她浑身充满活力，恰如这个季节的洛阳，洋溢着盎然生机。

她叫常迎黎——意即“常常迎接黎明”；英文名 CC，她喜欢别人叫她“西西”。

她做了许多人梦想去做而没有做的事情。现在的她，没有父母，没有男人，没有孩子，却有一段最为瑰丽的回忆。



常迎黎在马来西亚。

埃及： 神秘国度令她目眩神迷

常迎黎早年上的是大专院校，这让她颇感自卑。工作后，她利用业余时间自考了本科文凭，但依然不满足。2004年，她离职去马来西亚，攻读世界名校马来西亚多媒体大学的 MBA 学位。

当时，常迎黎的老公已赴非洲国家卢旺达工作。学校放寒假时，正逢丈夫休假，常迎黎思念丈夫，希望能和他见面。由于马来西亚和卢旺达相距甚远，夫妻俩决定取个中间点，到埃及团聚，顺便游览这个文明古国。

从马来西亚坐飞机去埃及，要中途转机好几次，在数个国家逗留，其中有些国家不通英语，这让常迎黎深感忐忑。由于听不懂中转机场的广播通知，她的行李险些被扔到了机场大厅。

好在她最终有惊无险地抵达了目的地。埃及，这个有着六千年文明史的神秘国度令她目眩神迷，仅首都开罗的埃及博物馆，就“吸”了她整整一日。她在馆中挪步流连，用眼神抚摸一座座壮美诡谲的雕塑，被灿烂辉煌的人类文明深深震撼。



常迎黎在开罗。

埃及男人的热情更令她无法抗拒，他们对中国女人充满好奇，围住常迎黎大胆地搭讪。这是常迎黎不曾经历过的异域风情，“幸好有我老公在，要不然我准被这帮疯狂的男人吓晕了”。

白天，她骑着骆驼游弋在沙漠里，观赏那壮观的金字塔。骄阳热浪灼得她皮肤生疼，骨头缝里却感到有风在吹，冷飕飕的。

晚上，她坐着游轮，徜徉在尼罗河的旖旎夜色里。游轮上的服务员是清一色的埃及男人，不但上菜敬酒，而且表演肚皮舞。这些“肚子上有肉，扭起来别有风趣”的埃及男“舞娘”，让常迎黎非常欢乐。

她和老公在埃及游览了一个多月，才依依不舍地相互作别。

2005年夏，常迎黎提前半年修满学分，从马来西亚多媒体大学毕业。

之后她去向何方？请关注下篇。（本版图片由被采访人提供）

史上最牛的“跳槽姐”

常迎黎出生于一个普通家庭，在洛阳市西工区的一个工厂大院里长大。由于父母工作经常调动，她从小就习惯了漂泊不定的生活，光是上小学就转了6所学校。

大学毕业后，常迎黎通过河南省招干考试，成了一名女警司。上了两年班，她突然想学英语，于是进解放军外国语学院强化班学了一年，之后又去郑州学了半年计算机外贸管理技术。

学成之后，她南下广州，到一家美国公司求职。招聘方赏识她流畅的英语口语及自信的态度，让她即刻上班，并开出了试用期1200元的月薪——在20世纪90年代

中期，这个报酬已算丰厚。

常迎黎开心得差点儿跳起来。“老天啊，我原本只期待300元的月薪！”她马上打电话给母亲，汇报自己的“战果”。

但这个高薪职位并未留住她。一年后，公司生意进入淡季。常迎黎习惯了快节奏的生活，闲下来反而心慌。她向老板请假，想出去散心，老板不准。

不准假？那干脆辞职吧，反正工作到哪儿都能找。常迎黎打起背包，游了桂林山水，顺道找了一份月薪2000元的新工作。

不久，因父亲过生日，她辞职回洛，然后去了深圳，因为听说“那边需要人”。

不怕跟外国人吵架



常迎黎与马来西亚多媒体大学同学合影。

常迎黎在上海找到了充实感。这家公司的员工几乎都是外国人，说话办事直来直去，常迎黎喜欢这种简单直接的人际交往。除了一个德国人外，她跟其他同事处得都很好。

这个德国人已在该公司工作了二三十年，属于元老级人物，有点儿倚老卖老。

有一天，常迎黎去找他谈工作，正撞到这个德国人在跟他的老婆大吵——他老婆闻知他暗地里偷腥，冲到公司来说事儿。

常迎黎成了他们的出气筒。那个德国人的老婆叽里咕噜地训了常迎黎一通，德国人更是指着常迎黎的鼻子破口大骂：“你

太坏了！你是间谍吗？竟然来监视我们！”

常迎黎从没见过这阵势，一时间张口结舌，无以应对。回去后，她越想越气，便给德国人打电话，要求他道歉，德国人不肯。

常迎黎从没见过脏话，她专门上网搜了一个骂人的单词，学以致用，电告德国人：“你是混蛋，你老婆也是混蛋！”

这一回轮到德国人震惊了：中国人不是奉行忍耐吗？她怎么可能骂我？！他气急败坏地找到老总告状，并威胁老总：要么那个中国妞离开，要么我离开！

此事在公司掀起轩然大波，领导们不得不就此召开紧急会议。

老总问常迎黎的顶头上司：“这姑娘平时工作表现如何？”

答：“很好。”

再问：“她跟其他同事关系如何？”

答：“非常融洽。”

于是老总转头通知挑衅的德国人：“你爱去哪儿去哪儿！”

事后，老总专门向自己的朋友介绍常迎黎，说：“这姑娘不赖，很有中国气节！”

征稿启事

每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。

爆料热线：18937992539。